

中国青年报客户端讯（中青报·中青网记者 刘世昕）“互联网金融风险的形势已取得根本好转。”在10月22日举行的2020金融街论坛平行论坛上，中国银行保险监督管理委员会党委委员副主席梁涛作出如上表示。他介绍，全国实际运营的P2P网贷机构已经由高峰时期的5000家压降到9月末的6家，借贷规模及参与人数连续27个月下降。

梁涛说，近年来，防范化解金融风险攻坚战取得重大成效，为有效应对疫情冲击奠定了坚实的基础。除互联网金融风险形势好转外，影子银行的风险持续收窄，不良资产的认定和处置也大幅度推进，金融违法犯罪受到了严重打击。

同时，威胁金融安全的灰犀牛得到了控制。前三季度新增房地产贷款占全部新增贷款的比重较去年同期下降了3.7个百分点，配合地方政府化解隐性债务，近三年来，银行保险机构累计增持地方债券11万亿元，特别今年以来面对新冠肺炎疫情的冲击，及时出台了纾困措施，提早谋划应对风险反弹的回潮，严密监测防范外部风险冲击，有效防止了公共突发卫生事件引发的重大金融风险。

“从国际上看，经过一个时期的经济下行，未来经济领域的风险可能加速向金融风险演变。从国内看，经济增速下行也会带来资产裂变的压力。”梁涛说，下一步银保监会将把风险估计得更全面，把措施准备得更充分，坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

他提出四个方向的重点工作。一是坚定不移地打好防范化解金融风险攻坚战，全面加强金融系统党的领导和党的建设，推动完善公司治理机制，抓住金融稳定的主要矛盾，防止影子银行反弹回潮，加大不良贷款处置力度，严厉打击非法金融活动，深化中小银行改革和化解风险，防范金融市场的异常波动，加大金融反腐力度，严厉打击风险背后的利益勾连和关系纽带。

二是在推动经济高质量发展中防范化解金融风险，坚持稳中求进的工作总基调，顺畅信贷传导机制，强化对国家重大战略、重大领域和普惠金融等薄弱环节的金融支持，更好发挥政策性金融逆周期调节作用，积极培育理财、保险、信托等机构投资者，推动资本市场健康发展，以促进宏观经济的稳定，支持金融经济的稳健。

三是加快构建金融风险防控长效机制，健全重大金融风险应急处置机制，加快补齐制度短板，实现对所有机构人员、业务以及表内外、境内外风险的全覆盖。

四是强化国内国际政策的协调合作，加强金融与财政产业、区域政策的协调，共同形成风险防范的处置合力，加强多边双边金融监管合作，积极参与国际金融治理体系建设，共同应对全球经济金融风险。

来源：中国青年报客户端